

# 巴萨登顶，全靠同行衬托

## 榜首球队积51分，近18年来同期最低

巴萨又回来了。

人生总是大起大落，但速度这么快还是让人有些受不了。去年11月3日，巴萨前12轮拿到33个积分强势领跑，比少赛一场的皇马多九分，比同赛12场的马竞多10分。然后到了今年1月18日，巴萨由于连续八轮仅拿到六分，同期皇马九场拿到22分，马竞八场拿到21分，巴萨直线跌至第三，落后皇马七分，落后马竞五分。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

再然后就是现在了，2月18日主场1比0击败巴列卡诺后，巴萨联赛拿下四连胜，同期皇马四轮仅拿到五个积分，马竞四轮只拿到六个积分，于是加泰罗尼亚豪门又回到了榜首位置，凭直接胜负关系优势（本赛季首回合国家德比客场4比0取胜）力压皇马排名榜首。主教练弗里克赛后被问及有何感想，德国教练说了大实话：“有点累。”

这么整不累才怪，赛季初期的巴萨简直就是无敌之师，不但能赢比赛还好看，老将神勇新人辈出，顶着伤病压力乘风破浪，俨然奔着三冠王就去了。然而从巅峰到谷底比自由落体还快，简直就是开了传送门，12轮11胜与八轮六分无缝衔接，中间还夹着奥尔莫的注册风波、拉波尔塔的被弹劾危机，彻底崩盘看起来只是时间问题。

结果呢？一个月后巴萨非但没崩，还杀回了联赛榜首，同期欧冠小组赛锁定前八直接进入八分之一决赛，不用去踢两回合附加赛，国王杯打进

四强，超级杯击败皇马拿到冠军。不仅弗里克心累，左后卫巴尔德也说这个赛季有点奇怪，在他看来其实球队表现波动并不大，一直都是这么踢的，但反映在成绩上波动却很大，他也解释不了。

不过说实话，巴萨的“大起大落”其实被放大了，如果不单独将联赛拎出来，巴萨的低谷期其实是从去年11月10日第13轮联赛客场不敌皇家社会到第12月21日联赛第18轮主场输给马竞，各项赛事三胜两平四负，虽然表现也不好，但比联赛八轮只拿六分这个算法还是好多了。

而从2025年首战——1月4日国王杯击败低级别球队巴巴斯托开始到现在，巴萨各项赛事10胜两平，没拿下的两场分别是联赛客场对赫塔费，以及欧冠提前锁定前八后最后一轮主场平亚特兰大。赛季迄今为止，巴萨一共踢了37场比赛，成绩为27胜4平6负，平均每场比赛可以拿到2.3个积分，整体来说其实是很稳定的，只不过低谷阶段出问题的那几场恰都赶上了联赛而已。



## 人员储备让人羡慕

### 26岁以下的球员多达16人

无论本赛季能否拿到西甲或欧冠冠军，有一点是肯定的，那就是这支巴萨的前途极其光明，过去三周时间里，巴萨先后与25岁的阿劳霍、22岁的杰拉德·马丁、22岁的佩德里、20岁的加维与18岁的库巴西完成了续约——亚马尔不在其中是因为他今年7月才年满18周岁，才能正式和巴萨签一份长期合同。

塞翁失马，焉知非福。近几个赛季巴萨深陷财务困境，转会操作极其困难，年轻球员因此得到了更多机会，本赛季一线队里仅有四位球员年过30，分别是两位门将特尔斯特根和什琴斯尼，以及中卫马丁内斯与前锋莱万多夫斯基，26岁以下的球员则多达16人。

完成这五笔续约后，再加上要等到年满18周岁才能续约的亚马尔和伯纳尔，巴萨未来五年的主力框架都已敲定。今年夏天，巴萨只有两位球员合同到期，分别是什琴斯尼和马丁

内斯，巴萨愿意留下这两位老将，但如果他们想走也不会拦着。

明年夏天合同到期的球员有莱万多夫斯基、克里斯滕森、佩尼亚、德容、埃里克·加西亚和托雷，其中莱万多夫斯基的情况和什琴斯尼与马丁内斯差不多，佩尼亚、托雷、克里斯滕森和埃里克·加西亚都是替补，都是可出售的球员。

德容的情况最特殊，荷兰人深受弗里克喜爱，近来已经取代卡萨多成为主力后腰，但他年薪实在太高，巴萨的想法是如果能说服他降薪续约当然最好，如果不能今夏就把他卖掉，免得他明年夏天以自由身走人。

但就算卖掉德容，巴萨实力也不会受到太大影响——本赛季巴萨主力后腰本是17岁的天才伯纳尔，因为后者意外重伤，才又临时提拔了卡萨多，不出意外的话伯纳尔将在今夏复出，德容留下来也要和伯纳尔竞争，下赛季未必就是主力。



## 裁判判罚没有绝对的受益者

不出意料的，本轮西甲又出现了争议判罚。皇马客场对奥萨苏纳，贝林厄姆早就便因对裁判爆粗被红牌罚下，下半场奥萨苏纳前锋布迪米尔在禁区内完成射门动作后被卡马文加踩中脚踝，这是个可吹可不吹的动作，主裁判穆努埃拉选择吹卡马文加犯规，奥萨苏纳凭借这个点球将比分扳平。

而在马竞主场对塞塔的比赛，马竞中卫巴里奥斯开场仅7分钟便因禁区内飞铲贝尔特兰被红牌罚下并送给对方点球，不过这个判罚没啥争议，慢动作显示贝尔特兰小腿被铲中瞬间明显变形，没断腿已经是走了

大运。

巴萨对巴列卡诺的比赛最晚开球，第27分钟巴萨角球进攻，巴列卡诺中锋恩特卡拉倒准备抢点的巴萨中卫马丁内斯被判点球，这同样是个可吹可不吹的动作，主裁判选择吹哨没有争议，争议在于之后巴萨后卫两次在禁区内用同样性质动作拉拽巴列卡诺球员，主裁判都没吹犯规。

最近几周皇马和裁判闹得很凶，本周一俱乐部高层刚和裁判委员会一起开了90分钟的会，裁判委员会说气氛很好，大家友好地交换了意见，化解了争议，但皇马那边放

的风却没这么美好，俱乐部依旧认为裁判对皇马有偏见，对裁判委员会就一些争议判罚做出的解释也不满意。

西甲裁判是在针对皇马吗？还是说水平就是这么烂？不好说。单就对巴列卡诺这场来说，巴萨确实获益了，但1月18日战平赫塔费那场比赛，赫塔费后卫同样是在禁区内拉倒孔德，当值主裁判就没有判给巴萨点球。而在赛季前给各支球队开会说明本赛季判罚尺度时，裁判委员会的说法是严厉打击禁区内上手拉拽对方球员的行为，结果现在有的判有的不判，完全就是一笔烂账。

## 德国人把严肃认真注入球队灵魂

媒体说本赛季巴萨最大的进步就是不打口水战，不怨天尤人，尽可能淡化争议判罚的影响——需要强调的是巴萨不抱怨裁判并不是因为皇马本赛季在裁判问题上吃亏更多，去年年底的低谷期间，巴萨也遭遇了不少争议判罚，如果放在过去两个赛季哈维执教时，肯定是吵翻天。

关键在于主教练弗里克，德国人成功将巴萨打造成了一支严肃认真的球队，要求球员集中精力好好踢球，不要陷入争议不要整什么幺蛾子，不要攻击对手不要抨击裁判。上个月客场对赫

塔费，比赛一如既往地赫塔费球员的粗野犯规切割得支离破碎，几个关键判罚也都对巴萨不利，弗里克赛后却没有抱怨任何人，而是说赫塔费的足球充满激情：“我从未见过，但我必须适应。”

上周末，贝林厄姆因对主裁判爆粗被红牌罚下，有媒体想给弗里克下套，问他对此的看法，结果德国主教练乘机给球员上课，告诫巴萨球员不要将时间浪费在和主裁判争辩上：“这对球队没有好处，如果你被红牌罚下球队肯定会遭受损失，球场上只有一个人能与裁判沟通，那就是队长。”

更有媒体说其实从梅西效力巴萨的最后几个赛季开始，巴萨更衣室就已经是一盘散沙，没有任何规矩可言，梅西走后，科曼与哈维也未能重新建立规则，直到去年夏天弗里克上任，巴萨才重新变得像一支球队。

德国主教练对所有人一视同仁，对巴列卡诺的比赛，绝对主力孔德赛前迟到，立即便被剥夺了首发位置，亚马尔也曾因为上大巴迟到一分钟被弗里克单独谈话，门将佩尼亚更是因为迟到直接掉进了替补阵容。莱万多夫斯基因被提前换下而不满，弗里克赛后一样敲打：“我考虑的是整个球队，不是某个球员。我能理解他，但他必须服从我的安排。”

主教练也并非死脑筋，去年国际比赛日休息期间，一些没有比赛任务的巴萨球员乘机跑去美国玩，弗里克非常不满，但由于相关规定是赛季开始前就定好了的，主教练没有处罚球员，也没有强行要求更衣室改规则，不过之后每次国际比赛日到来前，主教练都会强调一遍：“我希望这次没人做傻事。”

